

武器禁运解除了

伊朗会放手豪购吗？



▲ 7月18日，伊朗总统鲁哈尼在首都德黑兰参加有关抗击新冠疫情的会议。(资料照片)

► 这是9月1日在奥地利维也纳拍摄的伊朗核问题全面协议联合委员会政治总司长级会议现场。(资料照片)



联合国对伊朗武器禁运18日终止。分析人士认为，禁令解除后，伊朗有望从俄罗斯等国购置武器提升国防能力，但受制于自身经济状况和美国持续打压等因素，伊朗在国际军火市场上豪购的情况很难出现。伊朗核协议执行目前处于停滞状态，今年美国总统选举和明年伊朗总统选举的结果或将对该协议最终命运产生重大影响。

■ 美国阻止未能奏效

伊朗外交部发表声明说，自18日起，向伊朗提供或从伊朗获取武器的所有限制措施都自动终止。伊朗可以根据自身防卫需求，不受限制地从任何来源获取任何必要的武器装备。声明同时强调，伊朗不谋求获取非常规武器和大规模杀伤性武器，也不会突击购买大量常规武器。

伊朗外长扎里夫在社交媒体上发文说，伊朗与世界防务合作的正常化，有利于多边主义事业以及中东地区的和平与安全。

联合国对伊朗武器禁运可以追溯到2007年3月联合国安理会通过的第1747号决议。该决议规定禁止伊朗对外出口武器，并呼吁所有国家对向伊朗出口重型武器保持警惕和克制。2015年7月，伊朗与伊核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)达成伊核问题全面协议。该协议以及随后安理会通过的第2231号决议均写明，联合国维持对伊武器禁运至伊核协议正式生效五年之后，

即2020年10月18日。

近来，美国在安理会提出延长对伊武器禁运决议草案并试图启动伊核协议“快速恢复制裁”机制，以全力阻止解除对伊武器禁运，但均以失败告终。

■ 军事豪购可能性小

联合国解除武器禁运，对伊朗意味着什么？

西北大学中东研究所副教授王晋认为，解除禁运体现出国际社会对多边主义的坚持和对美国单边主义政策的反对。伊朗今后可以从俄罗斯等国获得一些高精尖武器，对于提升自身国防能力有一定作用。但解除禁运只是伊朗从伊核协议中得到的一个“副产品”，伊朗想要通过协议摆脱经济困境的主要愿望远未实现。

英国《经济学人》杂志日前发表文章认为，禁运解除后，伊朗军事豪购的情况不大可能出现。

首先，俄罗斯等潜在的对伊朗军售国家都希望与伊朗在中东地区的敌对国家——如沙特、以色列、阿联酋等保持良

好关系。其次，美国对伊朗的制裁重创伊朗经济，削弱了伊朗的军购能力。再次，美国的制裁威胁会吓退一些有意对伊朗军售的国家。最后，伊朗的军事战略不是基于外购的武器装备，而是基于自行生产的弹道导弹和中东地区的一些亲伊朗民兵武装。

■ 伊核协议命运如何

伊核协议正式生效五周年之际，特朗普政府正不遗余力地推行对伊极限施压政策，希望彻底摧毁该协议。而伊朗近几个月来则降低调门，没有进一步违反其在伊核协议中作出的承诺。

王晋认为，伊核协议的命运在很大程度上将取决于美伊两国总统选举结果。随着美国总统选举临近，美国以外的伊核协议各方都在观望，在美国大选结果确定之前不愿在伊核协议上有大动作。如果美国总统特朗普连任，美对伊极限施压将会继续，伊核协议前景更加黯淡。特朗普的竞争对手、民主党总统候选人拜登此前曾表示，如果他当选，且伊朗重新“严格遵守”伊核协议，那么美国将重新加入该协议。

伊朗明年将举行总统选举，已担任两届总统、被视为温和派的鲁哈尼将卸任。伊核协议陷入困境致使伊朗国内保守派力量上升，对美强硬的保守派已在今年伊朗议会选举中赢得大多数席位。王晋认为，如果保守派赢得明年伊朗总统选举，伊朗有可能进一步突破伊核协议的约束。



俄罗斯

举办“全民听写”活动

10月17日，在俄罗斯圣彼得堡的俄罗斯博物馆，人们参加“全民听写”活动。

旨在呼吁参与者提高俄语水平的“全民听写”活动从17日开始在俄罗斯以及世界各地举办。受新冠疫情影响，今年的“全民听写”活动时间比往年有所推迟。除了传统会场外，俄罗斯546个城市以及69个国家的207个居民点的参与者以远程方式参加了活动。

俄罗斯
将“对等回应”欧盟制裁



2019年6月7日，俄罗斯常驻欧洲联盟代表弗拉基米尔·奇若夫在俄罗斯圣彼得堡出席国际经济论坛早餐会。(资料照片)

俄罗斯常驻欧洲联盟代表弗拉基米尔·奇若夫说，俄罗斯将“对等回应”欧盟就俄反对派人士阿列克谢·纳瓦利内事件施加的制裁，反制措施或将影响俄罗斯与德国、法国的关系。

俄罗斯卫星通讯社17日援引奇若夫的话报道，俄方毫无疑问将“对等回应”“反制措施可能影响莫斯科与柏林、巴黎的关系……因为没人隐藏它们是(制裁)推手(这一事实)”。

德国和法国在12日欧盟成员国外交部长会上提出建议后，各国外长决定就纳瓦利内事件制裁俄罗斯。欧盟理事会15日发布新闻公告说，依据欧盟成员国外长会决定，即日起对6名俄罗斯官员及一家研究机构实施限制性措施。

奇若夫说，欧盟针对俄罗斯的最新制裁“单边、不合法”。他强调联合国安全理事会是联合国系统中唯一有权施加制裁的机构。

纳瓦利内现年44岁，8月20日在俄境内乘飞机时感到身体不适，随后在俄西伯利亚地区鄂木斯克市一家医院接受治疗。反对派声称纳瓦利内遭人“下毒”，但鄂木斯克市医生说在纳瓦利内体内没有发现有毒物质。

纳瓦利内随后被送往德国一家医院接受治疗。德国政府9月2日称，纳瓦利内中了神经毒剂“诺维乔克”。欧盟、北大西洋公约组织及多个西方国家政府谴责俄方，俄罗斯政府多次否认与这起事件有关，同时呼吁停止把事件政治化。

法 国

追查巴黎恐袭事件

法国警方17日继续调查前一天发生在首都巴黎西北郊的一起持刀杀人事，已经拘押9名涉案人员，包括凶手父母、祖父母和一名兄弟。

16日17时左右，位于巴黎西北郊的孔夫朗-圣奥诺里讷市街头发生持刀袭击事件，当地中学历史教师萨米埃尔·帕蒂遇害。袭击者随后在不远处因拒捕而被警方开枪击毙。法国媒体报道，袭击者是18岁的俄罗斯车臣裔男子。

路透社报道，帕蒂本月早些时候在课堂上展示涉及宗教的漫画，激怒了一些信教家长。

一个星期以前，一名网民自称帕蒂学生的父亲，在社交媒体上传一段视频，指责帕蒂是“暴徒”，呼吁网友一起“说不，别(让帕蒂)碰我们的孩子”。

另一名学生家长告诉法国公共电台，帕蒂“没有失礼”，而是在展示漫画前告知信教学生：如果不适，可以先行离开教室。

多名反恐检察官说，在他们看来，这次袭击与恐怖组织有关。一名熟悉案件调查情况的消息人士说，先前没有迹象显示凶手是宗教极端分子，法国反恐部门也没有把这名男子列入监视名单。

本文文图据新华社